我国4个新冠病毒疫苗进人Ⅲ期临床试验阶段

# 约6万人接种无严重不良反应

新华社北京10月20日电 科技 部社会发展科技司副司长田保国在 20日举行的国务院联防联控机制新 闻发布会上表示,我国4个进入Ⅲ期 临床试验阶段的新冠病毒疫苗,截至 目前共计接种了约6万名受试者,未 收到严重不良反应的报告

Ⅲ期临床试验结果是验证疫苗 保护力国际公认的有效性指标。田 保国介绍,任何一种疫苗,不管是在 临床试验阶段,还是上市后的大规 模使用阶段,都有可能发生不良反 应。目前进入Ⅲ期临床试验的新冠 病毒疫苗,发生的不良反应基本为 轻度不良反应,比如接种部位局部 疼痛、红肿,以及一过性的低烧、发

国药集团董事长刘敬桢表示, 国药集团中国生物所属的北京生物 制品研究所和武汉生物制品研究所 两款灭活疫苗目前正在阿联酋等10 个国家开展Ⅲ期临床试验,已经接种 5万余人。截至目前,没有接到和观 察到严重不良反应的报告。

北京科兴中维生物技术有限公 司总经理高强表示,该企业在巴西、 印尼、土耳其的合作伙伴都按照国际 通用的药物临床试验质量管理规范 (GCP)要求,建立完善的不良反应监 测体系。到目前为止,发现一些轻度 不良反应,但所有合作伙伴没有反馈 与疫苗相关的严重不良反应。

### 病毒变异未对疫苗研发造成实质影响

据新华社北京10月20日电 新 冠病毒变异是否对疫苗研发产生影 响?对此,科技部社会发展科技司副 司长田保国表示,跟踪研究表明,新 冠病毒变异没有对疫苗研发造成实 质性影响.

田保国说,科研攻关组一直高度 关注病毒变异问题,组织全国30多家 科研机构开展病毒变异的跟踪研究。 目前,全球数据库中已有近15万条新 冠病毒的基因组序列,涵盖全球六大 洲100多个国家和地区。对超过8万 条高质量的病毒基因组序列比较分 析表明,病毒变异不大,属于正常范

围内的变异积累,没有对疫苗研发造 成实质性的影响。

田保国解释,一是目前国内外疫 苗研发的抗原设计主要针对新冠病 毒的S蛋白,通过对上万条新冠病毒 基因组序列进行比较、分析,发现新 冠病毒S蛋白的序列相对比较稳定。

是现有S蛋白个别位点发生的 突变,对抗原结构和免疫原性影响很 小。已有试验证明,正在试验中的疫 苗能有效中和发生变异的新冠病毒。 在后续工作中,科研攻关组将密切跟 踪病毒变异情况,及时研判,为疫苗 研发团队及时提供预警和科学参考。

深圳数字人民币红包试点顺利收官,体验如何、结果怎样?

## 数字人民币揭开"神秘面纱"

持续近一周的深圳数字人民币 红包试点顺利收官,通过"幸运者们" 的亲测,数字人民币终于掀开了"神 秘面纱"。数字人民币的支付体验如 何?消费者和商户接受度怎样?从此 次试点活动又能窥见哪些数字人民 币的"庐山真面目"?

#### 数字人民币测试结束,支付 体验如何?

10月18日21时05分,随着收银员 手中的扫码枪发出"滴"的一声脆响, 深圳市民李女士在罗湖区一家超市花 完了她数字人民币钱包里最后的

"花光数字人民币的那一刻,竟 然有些不舍。"李女士告诉记者,她使 用数字人民币在便利店买了饮料,去 书店买了书,还在超市买了零食…… 分多笔、有规划地使用,就是为了多 体验一下数字人民币钱包的使用场 景。她每次当着众人的面打开数字人 民币钱包,都会引来诸多关注。

此次深圳市派发的1000万元数 字人民币红包,以"摇号抽签"的形式 发放。从10月12日18时开始,中签的 "幸运者们"开启了"买买买"的支付 体验。此次试点活动于18日24时结 束,超过有效期未使用的红包会被收 回,因此不少人赶在周末才"恋恋不 舍"地花光数字人民币钱包里最后一 分钱。

18日21时,深圳市民赵全海在加 油站一次性花完了他数字人民币钱 包里的200元红包。"再不用就过期 了,怎么也要来体验一下。"赵全海对 记者说,"扫码支付的体验和微信、支 付宝差不多。但不同的是,不受制于 网络环境、不用绑卡,比较通畅、快 捷。

深圳市相关部门19日发布的数 据显示,截至10月18日24时,有47573 名中签个人成功领取"礼享罗湖数字 人民币红包",使用红包交易62788 笔,交易金额876.4万元。



#### 支付系统改造后,商户受理 情况如何?

深圳开展数字人民币红包试点, 目的之一便是刺激消费、拉动内需。深 圳市相关部门提供的数据显示,除了 红包交易,部分中签个人还对本人数 字钱包进行了充值,充值消费金额90.1

为了支持试点期间数字人民币的 流通使用,深圳市罗湖区辖内已完成 数字人民币系统改造的商户有3389 家,包括商场超市、生活服务、日用零 售、餐饮消费等四大类。消费者可以通 过条码支付或近场支付进行无门槛

"中国银行和工商银行给我们提 供了相关机具,我们只用升级一下内 部软件系统,没有增加什么费用支 出。"华润万家(控股)有限公司市场营 销部品牌管理总监姜艳告诉记者,目 前深圳市罗湖区范围内华润万家旗下 的26家门店,均进行了收银系统升级,

收银人员全部进行了培训。截至10月 18日24时,华润万家共受理数字人民 币支付金额近244万元。

支持数字人民币消费必须进行相 关支付系统改造。人民银行副行长范 飞此前撰文称,在数字人民币流通 过程中,考虑到技术基础和系统管理 要求较高,可由作为指定运营机构的 商业银行与其他商业银行及相关机构 进行合作,在厘清责权利关系的基础 上,共同向公众提供数字人民币流通

业内人士表示,只有经过系统改 造、具备能力的商家才能接受数字人 民币。但改造成本不是由商户承担,而 由推广运营机构承担。此次深圳试点 活动既是对数字人民币支付情况的测 试,也是对运营架构的一次检验。

通过此次试点活动可以看出,虽 然数字人民币拥有独立的App,但是由 央行和指定运营机构采用共建、共享 的方式,共同开发钱包生态平台,同时 实现各自的功能特色。

#### √解读 *⊦*

#### 数字货币不是要 替代第三方移动支付

随着数字人民币钱包正式出现在 大众视野,露出真面目的数字人民币 证明此前一些猜想是"误读"

#### 数字货币不等于区块链

正如此前人民银行行长易纲介 绍,数字人民币在研发工作上不预设 技术路线,可以在市场上公平竞争选 优,既可以考虑区块链技术,也可采取 在现有电子支付基础上演变出来的新 技术,充分调动市场的积极性和创造 性。法定数字货币不是数字加密资产, 也不拘泥于某种技术,不是只有采取 区块链技术才是数字货币。记者了解 到,数字人民币在某些环节的确采取 了区块链技术,但基于区块链的某些 技术特征,不适宜在零售环节应用。

## -数字人民币对商户并非强制

按照现行规定,商户不可拒收现 金。尽管数字人民币定位于替代部分 现金,但支持数字人民币消费必须进 行相关支付系统改造,所以对接受的 商户有条件要求。一位参与数字人民 币运营的机构人士表示,数字人民币 流通和运行是市场化行为,需要运营 和服务机构提升客户和商户的使用体 验,充分调动各方积极性和创造性,确 保数字人民币广泛可得。

## -数字货币不是要替代第三方

数字人民币在流通过程中,需要 支付链条上各方共同推进。央行数字 货币研究所已与京东数字科技集团达 成战略合作,共同促进数字人民币落 地应用。蚂蚁集团也透露,积极参与数 字人民币研发试验。央行数字货币研 究所所长穆长春曾明确表示,数字人 民币是"人民币的数字化"。作为纯公 共产品,数字人民币将成为电子化支 付的重要补充,而不寻求替代哪一 支付方式。 (据新华社)

新闻热线: 0532-87139933 87139920 广告热线: 0532-87139926

网站:青岛西海岸新闻网 www.xihaiannews.com

微



